

# 情到深处品自高 ——祝贺夏兰新书出版



我和瑞芬认识夏兰文友，缘自好友碧珍的牵线，从此与她结下文友不了情。在她热心建议和率领下，我们好几位文友都曾经一起在「婆罗浮屠」（酒店）大战牛尾汤，一起进入200多年前的巴达维亚咖啡馆（建于1805年）穿梭喝咖啡。那牛尾汤超级大碗，可以三人共饮却只供一人独享；现时代的咖啡馆非常迷你，不时因为租金昂贵而数月半年就消失无踪，而那家位于Jl Pintu Besar Utara 14, Kota. Jajarta、大如博物馆的咖啡馆历经200多年岁月的风风雨雨而不倒，把我们送回到

十九世纪。我品尝了印尼美食佳饮之外，写作激情如火燃烧，收获了文字，留下铁铸一般难忘的记忆。

这就是夏兰，非常热情，也充满豪情，为你安排的旅程节目总是那样出其不意，充满了新意思，给你万分的惊喜，回味无穷。读她本书里的文章，虽然感觉篇章大都不长，也都很惊艳。宿友情、校友情、家族情、亲情、文友情等，她都留下了可贵的文字记录。夏兰自己写的近三十篇文章之外，也收录了文友有关的几篇文章，体现了一位居住在印尼的华人女

性的赤子之情，其心可真，其诚可鉴。像记叙吴氏大家族和黎氏大家族百年不遇、史无前例大聚会的《吴氏水标家族迎新欢聚》和《黎府琪辉大家族聚会》，录下了两大家族大团圆的盛况就足于令人炫目。各种聚会我们见得多了，但吴夏兰发起的吴氏聚会规模浩大，黎府的也如是，恐怕在印尼的华人大家族同类聚会也是罕见的。2016年年底与2017年年初交接期间在印尼东爪哇玛琅郊区TRAWAS举办的吴氏大欢聚，将先辈华人下番后在异乡扎根下来并开枝散叶的那种热闹情景记叙下来，吴家可追溯的五代，其中四代子孙几乎到齐，他们来自印度尼西亚峇厘、泗水、任抹、文都沃梭、加里刹、雅加达、香港、新加坡、马来西亚、澳洲、新西兰等地区，共达127人之多，济济一堂，生动体现了华人那种重血缘、重亲情、血浓于水、慎终追远、饮水思源、薪火相传的精神，堪称研究、搜集海外华人奋斗史、社团史最有价值的珍贵资料；黎氏琪辉家族于2018年年底至2019年元旦在东爪哇文都沃梭的大聚会，规模更庞大，来了215名

成员，台上不同辈分族裔按四种颜色服饰整齐排列，颇为壮观。不亚于一个中型社团。同一时期，吴氏水标家族又再次于2018年12月份在玛琅休闲地TRETES举行第二次家族联欢。

我们也很欣赏夏兰一家22人浩浩荡荡于2016年9月的回乡之旅（参阅她写的《难忘的回乡寻根之旅》和古森福写的《难忘的探亲之旅》），不忘先人的恩泽荫庇、感恩感谢他们的教诲栽培，寻根追祖、探访故居、联络乡人，维系亲情，这正是弘扬中华家族文化优良传统的具体行动，值得点赞。

我们还欣赏《剪不断的思愁，忘不了的友情》一文，详细、具体记叙、描述了激情燃烧的六十年中期一群学业被突来风暴中断的华校生的生活速写画。她们缘结于居住在同一间宿舍，因此将彼此的友情称呼为富有创意的「宿友情」，半个多世纪后，你白发苍苍，满嘴假牙，我两鬓霜雪，皱纹井布，如何不感慨万分！这类文章，也弥足珍贵，给海外华文教育史留下了重色浓彩的重要一笔。

比起一些写得

多的印华文友，夏兰需要兼顾事业和家庭，无法写得太多；如果我们熟悉她一路走过来的人生路，就会明白和钦佩她和夫君黎榜云大半生艰难拼搏的不易，今日收获了满满的幸福也是必然的回报；尤其难得的是三个子女均事业有成、家庭美满、对父母孝顺，见证着夏兰夫妇教育有方，换来今天的老怀大慰。闲时含饴弄孙，与文友逛椰城、喝咖啡，访老街，何等快哉！夏兰其人，好客热情、善良慷慨、珍惜友情、关心亲友；本书大部分文章都写得简短，但分量不轻，包括了访人物、记旅程、怀母校、抒友情、述银会、颂母亲、忆兄长、记人生，描社会百态之杂感，写程搭地铁之体验，等等，我无法尽评，这些文章都为印华社团、宗亲、华教、生活等留下了具有可读性和价值的篇章。

因为连续几年写长篇，我已经婉辞印华文友写长序，得到大家的体谅。只能写几句贺词，或千把字的小感，希望夏兰和读者们勿为弃。（完）

东瑞  
2022年2月18日